
Niederschrift 
 

über die 22. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Straßen, Wege und Feuerlöschwesen 
 
 
 

am Mittwoch, dem 06.04.2011, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Ortsbesichtigung Paul-Hug-Straße 
  
 3.  Einwohnerfragestunde 
  
 4.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 21 vom 02.02.2011 
  
 5.  Antrag auf bauliche Maßnahmen zur Geschwindigkeitsreduzierung im Be-

reich Paul-Hug-Straße 
Vorlage: 010/2011 

  
 6.  Straßensanierungen im Bereich Neufeld II im Rahmen der Dorferneuerung 

Vorlage: 050/2011 
  
 7.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



2 
 

 
Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Beigeordneter Folkert Feeken  
Ratsherr Jörg Beutz  
Beigeordneter Frank David  
Ratsherr Erich Janßen  
Ratsherr Hermann Kleemann  
Ratsfrau Manuela Mohr ab 17.20 Uhr 
Vertreter/in 
Ratsfrau Isabel Bruns Vertretung für Ratsfrau Monika Willenbü-

cher-Orths 
Zuhörer/in 
Ratsfrau Christel Bohlen bis TOP 2 
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann ab TOP 8 
Dipl.-Ing. Bernd Eickhoff  
Gemeindeamtfrau Nadine Stamer als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 

  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-
dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

  
Der Ausschussvorsitzende, Beigeordneter Feeken, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Dem Antrag des Bürgermeisters, die Tagesordnung im nichtöffentlichen 
Teil um einen Punkt zu ergänzen, wurde einstimmig gefolgt. 
 
Unter Berücksichtigung dieser Änderung wurde die Tagesordnung festge-
stellt. 

  
  
  2. Ortsbesichtigung Paul-Hug-Straße 
  

Der Ausschuss machte sich vor Ort ein Bild über die Notwendigkeit der 
Errichtung von geschwindigkeitsreduzierenden Maßnahmen. Seitens der 
Verwaltung wurden Standorte aufgezeigt, die sich für die Errichtung von 
Baumtoren eignen würden und zwar jeweils vor den Grundstücken Paul-
Hug-Straße 30 und 43. Für jedes Baumtor müssten Kosten in Höhe von 
jeweils rund 4.000 € veranschlagt werden.  



3 
 

 
Nachdem die Ausschussmitglieder sich mit den vor Ort anwesenden An-
wohnern auseinandergesetzt hatten, wurde die Sitzung anschließend um 
17.15 Uhr im Sitzungszimmer des Rathauses weiter geführt. 

  
  
  3. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
  
  
  4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 21 vom 02.02.2011 
  
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  5. Antrag auf bauliche Maßnahmen zur Geschwindigkeitsreduzierung im 

Bereich Paul-Hug-Straße 
Vorlage: 010/2011 

  
Anhand eines Lageplanes wurden die in der Vorortbesichtigung vorge-
schlagenen Standorte der Baumtore aufgezeigt und ergänzend dazu ein-
seitige Baumscheiben vor den Grundstücken Paul-Hug-Straße 9 und 25 
jeweils gegenüber des Gehweges zur Diskussion gestellt. 
 
Hinsichtlich der aufgezeigten Alternative mit den Baumscheiben bestanden 
unterschiedliche Auffassungen im Ausschuss. Letztlich einigte man sich 
darauf, hiervon zunächst abzusehen und die Verwaltung zunächst die Er-
richtung von zwei Baumtoren prüfen zu lassen. 
 
Besonders problematisch wurde der Kurvenbereich vor der Kirche ange-
sehen, da dieser Bereich oftmals zugeparkt wird und dadurch gefährliche 
Verkehrssituationen entstehen. Den Vorschlag, den weiß schraffierten Be-
reich zu verlängern damit dort nicht geparkt werden darf, soll die Verwal-
tung dahingehend prüfen, ob die Linien überfahren werden dürfen oder 
nicht. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt zwei Baumtoren vor den Grundstücken 
Paul-Hug-Straße 30 und 43 zu errichten und die Möglichkeit einer Auswei-
tung der Straßenschraffierung im Kurvenbereich zu prüfen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 1 Enthaltung 
  
  



4 
 

  6. Straßensanierungen im Bereich Neufeld II im Rahmen der Dorferneu-
erung 
Vorlage: 050/2011 

  
Nach der Planvorstellung durch die Verwaltung erkundigte sich ein Aus-
schussmitglied, ob die sich bereits ergebenden Verschiebungen in der 
Pflasterung der Danziger Straße noch ausgebessert werden. Dazu führte 
die Verwaltung aus, dass die Arbeiten unter die Gewährleistung fallen und 
umgehend von der bauausführenden Firma durchgeführt werden.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgestellten Konzept für die anstehenden Straßensanierungen in 
Neufeld II wird zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  7. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Ein Ausschussmitglied bemängelte die Verkehrsführung für die Fahr-
radfahrer am Sander Ei dahingehend, dass Fahrradfahrer in beide 
Richtungen fahren dürfen und ihnen von Autofahrern die Vorfahrt ge-
nommen wird, da in dem anderen Kreisverkehr beim Twister eine 
andere Regelung für Fahrradfahrer gilt. 

 
 Die Verwaltung führte erklärend aus, dass es bei den Kreisverkehren 

unterschiedliche Regelungen gibt, da sich der eine innerhalb und der 
andere außerhalb der geschlossenen Ortschaft befindet.  

 
b) Ein Ausschussmitglied wies auf den schlechten baulichen Zustand 

der Deichstraße, von Sande aus kommend, hin und schlug vor, dort 
eine Wasserrinne zu schaffen. 

 
c) Es erfolgte der Hinweis, dass im Ortseingangsbereich von Cäci-

liengroden das Hochbord auf einer größeren Länge eingedrückt ist 
und einen ungepflegten Eindruck bei Besuchern des Ortsteiles hinter-
lässt. Hierzu führte die Verwaltung aus, dass das Bord auf einer Län-
ge von rund 70 bis 80 Metern erneuert werden muss. Die Maßnahme 
wird auf der Liste der Unterhaltungsmaßnahmen ergänzt. 

 
d) Die Verwaltung wurde darauf aufmerksam gemacht, dass in der Gie-

ßereistraße aufgrund des Umstandes, dass es sich nicht um eine 
Vorfahrtstraße handelt, ständig am Straßenrand geparkt wird, insbe-
sondere in Höhe des Autoverwertungsbetriebes. Die Verwaltung in-
formierte, dass ihr das Problem bekannt ist und bereits erste Schritte 
eingeleitet wurden. 

 
e) Es wurde angeregt, bei einer der nächsten Kamerabefahrung auch 

den Kanal in der Karl-Legien-Straße mit zu untersuchen, da genau 
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über der Leitung Versackungen und Ausspülungen in der Straße zu 
beobachten sind. 

 
Nach kurzer Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter bera-
ten. 

  
 
 
Schluss der Sitzung: 18:30 Uhr 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 


